



胖子累了

奥尼尔宣布退役,十九载传奇成历史

本报记者 刘伟

北京时间周四,大鲨鱼沙克·奥尼尔正式宣布退役。尽管凯尔特人官方尚未证实,但饱受伤病困扰,早已经让39岁“高龄”的奥尼尔难以坚持下去。漫长的十九年,奥尼尔留下了一段不老的传说。

◎阿喀琉斯之踵

2010年夏天,奥尼尔与凯尔特人签下了一份为期两年的老将底薪合同,但顽固的脚后跟伤势,始终折磨着他,这让奥尼尔不得不提前选择了退役。

针对奥尼尔顽固的脚后跟伤,凯尔特人队队医曾建议他做一个“清理”手术,不过据奥尼尔透露,手术康复时间将长达9个月。东部半决赛,凯尔特人同热火的较量中,奥尼尔曾不顾队医反对,注射了“超过五次”的可以的松(肾上腺皮质激素)尝试上场,但最终未能如愿,凯尔特人最终倒在了热火脚下。

“我真的真的想回来。”他说,“但我的脚后跟损伤很严重。如果我做了(手术),康复时间将会很长,长到我们会重蹈这赛季的覆辙,每个人坐在那里等我,我不想让人们连着两年失望。”

伴随着生涯最后一个总冠军梦想破灭,奥尼尔萌生去意。而在考虑到脚后跟磨损之后,很难再恢复原样,奥尼尔最终选择了退役。

◎德艺双馨“老顽童”

1992年,奥尼尔以状元身份进入联盟,19年来,功勋卓著。而最令球迷津津乐道的,还是奥胖搞怪的个性,以及场内场外带给球迷的无尽快乐。“沙克不只是统治了赛场,在场下更是展示了独特的个人魅力,他也是一名最伟大的艺人!”魔术师约翰逊对后辈评价极高。

1972年出生的沙克,已是联盟最老的球员。19年职业生涯背后,是无数后人难以企及的成就,以及他对篮球运动的深刻影响。奥尼尔的功勋簿上,有一次常规赛MVP,三次总决赛MVP,三次全明星MVP,以及四个总冠军头衔,而最令人称奇的是1999-2000赛季,胖子所有大奖统统囊括己手,成为联盟史上的一段佳话。出道之初,凭借过人的天赋,奥尼尔大杀四方,在巨人的盛世年代,以天生神力,开疆拓土。为了限制其超凡的威力,联盟不惜修改规则,联防、合理冲撞先后引入,在NBA篮球进化的编年史上,牢牢镌刻着鲨鱼的名字。奥尼尔的离开,更像是一个时代的结束。

除了数不清的成就,奥尼尔还有数不清的外号。“大鲨鱼”、“大柴油机”、“超人”等等,在这个年近不惑的中年人身上,男孩的顽皮与纯真依然清晰可见。全明星赛舞台,有过奥尼尔的搞怪,如同看球一样,那曾是球迷不可错过的一部分;在好莱坞,还有鲨鱼遨游的影

像,不过曾经的率性而为,在时光面前,已渐成记忆。

鲨鱼之于篮球,正如斯特恩所言:“对于这个联盟,对于篮球运动,沙克意味着太多东西,不论是在场上还是场下。我们把最美好的祝愿献给他和他的家人。”

◎不变的紫金血统

虽有着傲人的过往,鲨鱼晚年却颠沛流离。究其19载职业生涯,先后辗转于六支球队,虽然功德圆满于天使城,但早就读透了联盟就是生意的本质,鲨鱼早已将忠诚看淡。退役之后,魂归何处?功德圆满之际,鲨鱼威名落于何处?

就在鲨鱼退役后第一时间,答案很快揭晓,湖人率先抛出了橄榄枝。他们表示,鲨鱼的球衣肯定会在斯台普斯退役。从1996年到2004年的8年间,鲨鱼效力于湖人,给这座城市带来了三连冠的霸业,职业生涯的黄金岁月,鲨鱼留给了天使城。

“杰里·巴斯,我刚刚听说你们即将退役我的球衣,非常感谢你们。我爱你们,我们曾度过了一段非常美好的时光。谢谢,你们让我感到很感动。”言辞之间,鲨鱼的激动溢于言表。

运动用品 办公用品 大型专业超市
Goos谷密 黄岛 威海 烟台
www.goos.com 电话:0531-81211111
青岛 济南 潍坊 德州 临沂 日照
淄博市 东营市 菏泽市 聊城市
济宁市 泰安市 枣庄市 临沂市



鱼之乐

□李康宁



奥尼尔的退役,只不过是一个贪玩的大孩子突然厌恶了与时间捉迷藏的游戏。

在凯尔特人队,他的任务就是给一帮和自己一样老迈的哥们儿打气。当詹姆斯和韦德振翅飞翔的时候,他的两条粗腿,笨重得如同木桩。他感觉自己已经老了,如同中国寓言里的“涸辙之鲋”。原本他以为,只需一点点的滋润,就可以继续活下去,但是很遗憾,鄱阳湖都见底了,根本没有鲨鱼的容身之处。

这已经不是属于他的时代了。在变成一盘软塌塌的鱼翅捞饭之前,他尽量有尊严地离开。尽管他已经坚持了19年。

十年前,完全不是这个样子。他像一个碾盘一样在内线转来转去,胳膊上时常挂着两三条彪形大汉,那可以算作中锋时代的尾声,有着一个悠长的休止符。全联盟都努力配足一些有吨位的家伙,拉紧捕鲨的大网。类似巴特尔这样速度缓慢的大块头,也能谋一份首发的营生。

但是依然没有人奢望能够阻止他。他虽然身形庞大,但是动作却纯熟灵巧,能够朝左右两个方向转身,大屁股的力量排

山倒海,他就这样一拳一脚地登上权力的巅峰,成为凛凛不可侵犯的传奇。

但是他的一切努力,真的就是为了那些戒指吗?恐怕未必。

十几岁时,他跟着继父跑到欧洲,在兵营里活得浑浑噩噩,顶多去个军队俱乐部和男兵女兵耍弄几下篮球。要不是路易斯安那大学的教练偶遇上他,他这一辈子断然没有这么高的成就。然后他就成了状元秀,被更为老辣的奥拉朱旺戏耍。一天天积攒人气,奥尼尔终于迎来了自己的三连冠,成为联盟中最壮的大腿,引来了马龙这样曾经忠心耿耿的老臣。

但他终究不算是个安分的人。他跟小辈们斗嘴,在东西部联盟中反复“洄游”,捞着大把的绰号,其乐融融。以他的能力和地位,他大可以成为一支球队的王朝柱石,但是这并非他的追求。他的一辈子,都在进行着游戏。他固然有争强好胜的一面,但最大满足感还是为了好玩。有一些有利于篮球的东西,只要无趣,都会被她弃之不用。譬如按捺胃口去减肥,屈从压力而低眉,这些都不在鲨鱼的游戏规则里面。

“子非鱼,安知鱼之乐?”你可以指责他行事乖张,但是你不能剥夺他追求快乐的权利。他不仅仅是一位超级中锋,更是这个世界上块头最大的街舞高手和滑稽演员。多年后我们再想起他来,无需肃然起敬,只需会心一笑,便已经是对他的最大奖赏了。

